Tentamen i TME010 Mekanik TD/I, 2021-01-14 kl. 8.30-12.30
Jourhavande: Peter Folkow tel. 031-7721521 alt. 0729-617241.
Lésningar anslas pa kurshemsidan senast den 15/1.

Prelimindrt rdttningsresultat anslas pa hemsidan senast den 4/2.
Rattningsgranskning sker via mejl under vecka 6.

Tillatna hjdlpmedel: Allt som anses som enskilt arbete. Till exempel:
Mekanikformler, M.M. Japp. Laroboken. Gamla tentor och duggor.
Matematiska handbdcker (t ex Beta) eller utdrag darur. Réknare.

Betygsgranser: Uppgift 1-5 ger maximalt 3 poéng vardera. Uppgift 6-8 ger maximalt 5 podng
vardera. Betyget pa tentamen ges enligt foljande tabell:

Poéing pa uppgift 1-5
(inkl. bonuspoéng)

Poéng pé uppgift 6-8

0-718|9|10|11 |12 13-19
0-4 U |U|u|u|u]|3 3
5-8 U |(uluju|3]3 4
9 u|u|u|3|3]4 4
10-11 | U |[U[3 | 3| 4| 4 5
12-15| U |3 |3 | 4| 4] 5 )

UPPSTALLDA EKVATIONER SKALL MOTIVERAS.

En kvartscirkelbdge AB, massa m och radie r,
ar forbunden med en smal stang BC, massa m,
via en friktionsfri led i B enligt figur. Stangen
vilar mot ett strdvt underlag vid C sa att
systemet ar i jamvikt.

a) Frilagg hela systemet ABC som en helhet
och stall upp 3 oberoende jamviktsekvationer.
Observera att ekvationerna inte behover
l6sas, men alla ingdende strickor skall vara
bestdmda och uttryckta i r. (2 poéng))

b) Frilagg stangen BC och stall upp moment-
jdmviktsekvationen m.a.p. leden B.

(1 poéng))

Strukturen OAB ligger i zy-planet enligt figur.
En fjadder med styvhet k& och ospénd lingd 3a
faster i strukturen i B. Fjaderns andra énde &r
forankrad i punkten C pa z-axeln enligt figur.
a) Bestdm kraften i fjadern (belopp).

(1 podng)
b) Uttryck kraften fran fjaidern som verkar pa
strukturen i B som en vektor. (1 poéng)

c) Bestdm momentet i O fran fjaderkraften
som verkar pa strukturen i B. (1 poéng)



En kropp A med massa m ar forbunden med
kropp B och C via linor och masslosa trissor
enligt figur. Friktion rdder mellan A och
underlaget med friktionskoefficient p (dar us
= pr = p). Bestam for fallet mg = 3m

a) tilldtna virden for mp (intervall) sa att
systemet &r i statisk jamvikt, (2 poéng)
b) accelerationen fér kropp C om kropp B
plotsligt lossnar. (1 poéng)

En partikel med massa m slapps fran
vila i A och glider friktionsfritt langs en
kvartscirkelbage AB. I punkten B paborjas
en flygfard, varvid kroppen landar i C; matt
enligt figur.

a) Vilken horisontell hastighet har kroppen
precis fore nedslag i C? (1 poéng)

b) Vilken vertikal hastighet har kroppen precis
fore nedslag i C? (1 poéng)

c¢) Hur lang ar horisontella strackan mellan B
och C? (1 podng)

En pendel bestar av en smal stang med langd
2a och massa m och ett homogent sfériskt klot
med radie a och massa 2m enligt figuren.

a) I figurldget har punkten A farten v. Hur
stor ar da punkten B:s fart? (1 podng)

b) Bestdm pendelns kinetiska energi i figur-
laget. (2 poéng)



A

Ur en cirkelsektor med vinkeln 120° och radie
r har en cirkelsektor med radie r/2 skurits
ut. Kroppen héngs upp i en lina enligt figur.
Bestam vinkeln § vid jamvikt. (5 poédng)

En partikel, massa m, ar placerad pa en vagn,
massa M. Partikeln sldpps fran vila vid A
(h6jden h) och glider mot vagnens framre dnde
B. All friktion kan forsummas. Bestdm
a) vagnens hastighet (storlek och riktning) pre-
cis innan partikeln nar B, (3 poidng)
b) den mekaniska energi som gar forlorad da
partikel slar i kanten B och fastnar dar.

(2 poéng)

Tva kroppar, massor m respektive 2m, kan
rulla friktionsfritt pd var sitt lutande plan,
vinklar & och . Kropparna ar férbundna
med varandra via en otdnjbar lina som loper
over en latt, friktionsfri trissa. Den 6vre
kroppen &r i sin tur férbunden med en fjader,
fjaderstyvhet k. Hela systemet slapps fran vila
vid ¢ = 0 da fjédern ar ospand (z = 0 métt {or
den 6vre kroppen). Bestdm rorelsen z(t) for
t>0. (5 poéng)
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